

# 湘鄂边界的“断头路”何时能打通？

编辑同志：

位于湖南湖北两省交界的桃花山，风景宜人，是湘、鄂两地人们休闲、旅游、度假的好去处。近日，我坐车从湖南华容桃花山风景区去湖北石首桃花生态园风景区游玩，沿路的情形却让人大吃一惊。

经华桃公路向北，道路虽然曲折，却也平坦无阻，但是从湖南华容东山镇白果树村杨村三组分岔，往湖北桃花镇镇政府驻地九佛岗北去，进入桃九公路，却是另一番景象：在乡镇公路都已经基本硬化的今天，此路却还是砂石泥土路面，与周围发展格局极不协调。

桃九公路连接桃花山与九佛岗，全

长不足两公里，是去桃花山景区的必经之路。然而，这条路路面至今没有水泥硬化，且损毁严重，坑坑洼洼，到处都是积水。道路狭窄处只能单车通行，路面路基松软狭窄，两边沟深坡陡，弯道众多，路边没有设立任何警示标志，一路颠簸，险象环生，稍有不慎，就有可能车毁人伤。

天气晴朗时，这条路还可勉强通行，如遇雨天，南来北往的游客就只能到此止步了，严重制约了两地旅游经济的发展，也影响了附近村民的通行。桃花山当地的老百姓苦于道路不畅，村里的皱皮柑、野生毛尖茶、桃花山土鸡等特产运不出去，

严重阻碍了百姓脱贫致富。

湖南华容东山镇和湖北石首桃花镇是相邻的两个乡镇，当前都在倾力打造“桃花”旅游品牌。两边风景区经过近五年的建设，都已具雏形，可连接两边风景区的桃九公路却因为地跨两省，面临权责不清的局面，成为无人问津的“断头路”，区区两公里的水泥硬化，不知到底由谁来协调。

百姓利益无小事，不能让“断头路”成为大家都不管的短板，双方应放下各自的“小算盘”，把提高百姓出行便利作为出发点，加强沟通与整体协作，早日打通“断头路”，还百姓一条



▲图为雨后的桃九公路泥泞难行，村民出行十分不便。

致富坦途。

广东省东莞市桥头镇 黎斌

百姓讲述

我叫古春华，是江西省遂川县大汾镇的个体经营户。

我从初中毕业开始学做生意，起初在小镇圩场上开了一个不足10平方米的小五金店，除去房租、水电、工商管理费、国税地税等开支外，收入仅能维持日常生活。后来，我慢慢地从生手到熟手，也渐渐地悟出了做生意的门道，每月除固定开销外，还有了盈余。我的生活悄然发生着变化，小日子过得和和美。2011年11月，我用积攒下来的存款和从朋友那里筹集到的资金，在镇里繁华路段购买了一个28平方米的店面，从此彻底告别了租用别人店面的历史，生意也慢慢上了轨道。

近年来，国家大力支持大众创业、万众创新，不断降低市场准入门槛，制定了一系列优惠政策，使得越来越多的小微企业和个体经营户得到实惠。特别是2014年10月1日起，小规模纳税人的起征点提高到30000元，个体经营户按季申报的免税销售额就是90000元。这下，我和我们镇子里的200多个个体户都能享受到起征点以下免税的优惠。

我所在的乡镇位于赣湘两省五县交界处，自古就有赣南四大圩镇的美誉。每逢集日，湖南等地的客商就会云集此地，前来采购我们当地的山草药、金橘、茶叶、笋干等特色农产品，乡镇集市交易异常繁荣。我经常听到凑在一起聊天的老伙们说，现在农民生产农林土特产品不用缴特产税，发展山地种养、林木种植、果茶苗木等都不用缴税。九成多的个体经营户不用缴增值税，而且税务部门还会提供方便快捷的服务。

几年来，镇上新增个体户如雨后春笋般涌现，许多个体户攒够了资本，办起了有限责任公司，经营规模扩大了数百倍甚至数千倍，有的还把自家的公司开在了工业园、产业园、省城、县城和外地的中小城市，小商小贩升级为老总。镇里办起了初具规模的硅生产工业园，地方民营经济正在从“千军万马”向精兵强将升级。

(江西省遂川县大汾镇红太阳社区 古春华口述 肖初生整理)

编者按 近日，中宣部、中央文明办印发《关于开展倡导绿色生活反对铺张浪费行动方案》。有读者来信反映，当前在日常生活中，铺张浪费的现象依然比较突出。读者认为，生活方式的“绿化”、社会风气的净化绝非一朝一夕之功，推动形成节约适度、绿色低碳、文明健康的生活方式和消费模式，需要全社会共同参与。

## 绿色生活需要人人践行

### 说说身边的浪费现象

#### 婚庆盛宴变“剩宴”

最近，笔者连续参加了几场婚礼，婚礼举行得浪漫而庄重，紧随其后的婚宴也是热闹非凡。然而热闹的婚宴之后，每桌都剩下了大量的饭菜：仅动了几筷子的鸡鸭鱼肉、满满的汤羹、散乱的馒头、扒拉了两口的米饭……而且根本没有愿意打包。

婚宴浪费现象由来已久，究其原因不外乎有三：一是很多家庭认为，儿女婚事是一辈子仅有一次的大事，一定要办得“高大上”，喜宴的菜量一定要足，宁可剩下，也要够吃，不然就很“没面子”。于是不断抬高婚宴规格，导致菜品数量过多，造成浪费。二是随着人们对于健康饮食

诉求的不断提升，婚宴上的菜品难以符合大家的口味。此外，饭店婚宴菜品设计和制作不合理，很多饭店在婚宴菜品设计和制作上因省事、贪便宜，提前将菜品做好备用，导致菜品不新鲜。

要消除婚宴浪费现象，首先要在全社会倡导“绿色婚礼、绿色婚宴”的风气，量入为出，根据宾客多少适量安排婚宴菜品，杜绝浪费。其次，要合理设计婚宴菜单，满足群众对于健康饮食的要求。最后，餐馆要诚信经营，保质保量提供新鲜菜品，在婚宴结束时应主动提醒宾客打包。

(国家旅游局 高源)

#### 随不起的彩礼

近年来，受奢侈攀比之风的影响，部分农村红白喜事大操大办之风盛行。特别是结婚彩礼，更是水涨船高，金银首饰只是起步，新房、新车“缺一不可”。在部分农村，甚至出现家庭一人结婚、全家负债的现象。

以山西省长治市为例，当地农村婚嫁彩礼平均在13万元左右，壶关、平顺等贫困县一些山区乡镇，因自然条件艰苦，彩礼偏高，一般在15万元至20万元。就历年“行情”变化看，长治市城乡彩礼以每年1万元至3万元的速度逐年攀升，较10年前增长了5倍至7倍。彩礼与农民收入比高达35:1，彩礼增幅与农民收入增幅形成巨大反差。

婚嫁娶要大操大办，不仅铺张浪费，还催生“人情债”，甚至有部分贫困家庭出现了借款随礼、借钱办席的现象。部分地区出现因婚致贫、因礼致贫现象，不仅妨碍了脱贫攻坚的进程，还有损乡风民俗，与现代乡村文明建设背道而驰。

治理农村红白喜事大操大办之风，首先，政府要主动作为，指导引导各乡各村因地制宜制定乡规民约，汇聚各方智慧，激活民间组织的主动性和积极性。其次，政府还要“巧作为”，要注重方式方法，不能简单粗暴“一刀切”。再次，要让党员领导干部在移风易俗、厉行节约、反对浪费的行动中发挥表率作用。

(山西省长治市 李红岩)

#### 学生食堂剩饭多

我的妻子在县第一中学餐厅工作，据她反映，目前学生剩饭剩菜现象较为常见：有的煮鸡蛋吃半拉、有的整个不吃就扔在桌上；有的炒菜、炖菜吃一半或三分之二就不吃了。至于主食浪费就更严重了，经常见到油条、烙饼、米饭扔得满桌都是。有时，学生们打好了饭菜一口没动，有人提出下饭店，大家便扔下饭菜扬长而去。还有些学生过生日讲排场、摆阔气，有时候点了一大桌菜吃不了一半，据说这样才有面子、够范儿。每天的餐食垃圾都要装好几桶，经常是整蛇皮袋子的馒头米饭、整大塑料桶的剩菜被拉走。

据了解，浪费粮食现象，不仅在中学、

大学食堂存在，甚至在小学和幼儿园也存在，需要引起全社会的高度重视。

“光盘行动”要从娃娃抓起，使他们从小就养成“节约光荣，浪费可耻”的好习惯。一是要加大宣传力度，特别是在食堂、饭店等餐饮场所，要张贴提示性节约标语口号。二是开展“忆苦思甜”教育，用老一辈无产阶级革命家艰苦朴素、勤俭节约的生动事例教育青少年。三是加强监督制约机制，要制定严格的制度，并认真贯彻执行，由有关部门对浪费者进行处罚，以起到警示教育作用。同时，对勤俭节约的好典型，要大力表彰和宣传。

(河北丰宁满族自治县 杨不扬)

#### 办公用纸浪费大

我曾在某地方事业单位机关办公室工作十余年，在日常的工作中，我发现办公用纸的浪费十分惊人。

机关办公一般用的是A4纸，不少人都喜欢单面打印的材料，因为这样看起来比较方便。但从办公耗材的角度看，单面打印比双面打印浪费一倍的纸张。一份材料一般需要四五页纸，大的材料用十几页，几十页的都有，至于各种总结、各种会议准备材料等，用纸量更大。一份材料改一两遍是常事，改三五遍甚至更多也不稀奇，每改一遍，就得重新打印一份，由此造成办公效率低下、办公用纸的浪费。隔三岔五，办公室的废纸就被收走当废品

卖掉。除此之外，还有个别人用办公室的纸张给孩子打印、复印学习资料等，更加剧了办公用纸的浪费。

在绿色生活成为主旋律的时下，推广无纸化办公，是大势所趋。推广无纸化办公，既可以节约办公耗材，又可以节省人力，提高办公效率。同时，电子档案资料，既查找方便，又便于永久保存。目前，互联网已广泛应用于机关办公，基层机关事业单位招的年轻高学历人才也越来越多，无论是在硬件还是软件上，都为推广无纸化办公创造了条件，期待无纸化办公早日推广应用。

(山东省威海市 石志新)



▲6月13日，河南省西峡县举办“百人低碳骑行”活动，宣传节能减排、绿色出行。  
胡勇俊摄



▶6月14日，湖南省澧县城街街头，市民在循环书摊选书。该县通过旧书循环提高资源利用率，避免废弃书籍污染环境。  
柏依朴摄



▲山东省滨州市沾化区各中小学开展“光盘行动、文明餐桌”主题活动，由学生轮流做“光盘监督员”，引导学生人人争做“光盘小明星”。  
高占根摄

## 光盘行动不能一阵风

2013年，中央提出厉行勤俭节约、反对铺张浪费，一些餐馆推出半份菜，鼓励“光盘”，“光盘行动”一时间火遍大江南北。然而，时隔四年，不少人发现：“光盘行动”的“风头”过了，关注度下降了，半份菜没了，就餐的人们又习惯了多点了个菜，打包的人也少了……餐桌上的浪费出现回潮，值得警惕。

“一粥一饭，当思来之不易；半丝半缕，恒念物力维艰”。勤俭节约是我们的传统美德，“光盘行动”既是对中国传统道德观念的一种传承，同时也具有新的内容、新的意义。对于13亿人口的中国而言，厉行节约、反对浪费意义重大。虽然目前的农业科技迅猛发展，我国粮食的产量增长幅度巨大，粮食的结构也日益趋于合理化，但是应当认识到，我国尚有几千万的贫困人口。随意浪费粮食，不仅是对劳动的不尊重，更是对贫困地区、贫困人口和贫困现实的漠视。

“光盘行动”是一种节约理念的理性回归，是对当前过度物质化的消费价值观的纠偏。“光盘行动”的掀起，说明浪费问题的严重性已经引起了人们的共同关注。而近两年“光盘”的热度下降，说明消费意识的转变，行为习惯的

改变，绝非一朝一夕之功，需要持续发力。“光盘行动”如何能够持之以恒，需要不断应对新情况，解决层出不穷的新问题，更需要相关部门把它当作一项重点工作，坚持步步为营，久久为功。

厉行节约、反对浪费必须长期坚持，要防止浪费回潮，避免“光盘行动”成为“一阵风”。一是要加强宣传倡导，媒体要创新宣讲方式，讲好“光盘”和节约的故事，营造“光盘光荣”的良好舆论氛围，同时对“舌尖上的浪费”开展舆论监督，推动全社会形成绿色发展方式和生活方式。

二是应探索激励节约、惩罚浪费的有效机制。需要建立一定的奖励与惩戒机制，对于严重浪费粮食的机构和个人，要形成行之有效的应对方法，从管理和法治入手，靠制度之力，挤压奢侈浪费存在的空间。

只有在社会上形成勤俭节约的共识，让勤俭节约风气成为深入人心的理念，外化为社会共同的行动，习惯了节约的“自然而然”，才能摆脱对浪费的“见怪不怪”。

(江苏省常州市 曹建明)

观点

### 中国银行业监督管理委员会海南监管分局关于换发《中华人民共和国金融许可证》的公告

下列机构经中国银行业监督管理委员会海南监管分局批准，换发《中华人民共和国金融许可证》，现予以公告。

机构名称：青海同德农村商业银行股份有限公司  
金融机构编码：B1609H363250001  
许可证流水号：00387426  
批准成立日期：1984年04月01日  
住所：青海省海南藏族自治州同德县新城同贵路以东  
发证机关：中国银行业监督管理委员会海南监管分局  
发证日期：2017年05月31日

以上信息可在中国银行业监督管理委员会网站(www.cbrc.gov.cn)查询

### 中国银行业监督管理委员会海南监管分局关于换发《中华人民共和国金融许可证》的公告

下列机构经中国银行业监督管理委员会海南监管分局批准，换发《中华人民共和国金融许可证》，现予以公告。

机构名称：青海兴海农村商业银行股份有限公司  
简称：兴海农商银行  
金融机构编码：B1614H363250001  
许可证流水号：00387432  
批准成立日期：1984年02月10日  
住所：青海省海南藏族自治州兴海县子科滩镇西大街3号  
发证机关：中国银行业监督管理委员会海南监管分局  
发证日期：2017年06月07日

以上信息可在中国银行业监督管理委员会网站(www.cbrc.gov.cn)查询

本版编辑 魏倩玮  
文字整理 欧阳梦云  
电话：010-58392644 邮箱：dzzs@ced.com.cn